

我家养了三只龟，既不是买来的，也不是抓来的，而是母亲从自家“过继”来的。

我不知它们来时有多大，反正养了好多年，岁数大过家中任何鱼虾，甚至大过上小学的儿子。

它们一直生活在阳台，养在一只淡绿色的塑料大面盆里。有一天，儿子忽然给它取了小名：最大的叫“大大”；尾巴特尖的叫“快快”；尾巴稍圆的叫“慢慢”。

确实，它们比来时大了好几圈，大的那只“巴西龟”占了一半的面盆，两只小的“草龟”也长成了巴西龟原来的大小。

我只是喜欢生物，不研究生物学。但可以肯定，无论是世间现实还是神话传说，龟类是已知最长寿的动物之一，至少是最长寿的宠物。外国也是如此认知，比如生活在非洲热带稀树草原上的草食性豹龟，可以长到百斤、活到百岁。

龟的平均寿命何以比人更长？依我看，有一个重要原因。

其实，大家都知道，巴西龟是外来生物。我曾陪儿子去过一家爬虫馆，知道巴西龟又叫红耳龟，属于水龟科，也分布在美利坚和墨西哥；而在中国，因为人为放生以及其广泛的环境适应能力，成了著

名入侵物种。

而所谓“草龟”，全名“中华草龟”，属于潮龟科，在中日韩均有分布。在自然界，生于两个

长寿之龟

徐瑞哲

半球、来自远东和新大陆的龟类，可谓素昧平生，老死不相往来。

然而，就是在我家这个面盆里，两个科的三只龟，同船渡水，同床而卧，修得缘分。

诚然，巴西龟“大大”毕竟充满动物性：每

每投喂，它总是“一龟当先”地抢食。但“大大”宽大平坦的背脊，却成了小草龟“快快”“慢慢”

的天然温床。最最和谐共生的一幕，就是“大大”在吃以外甘愿吃亏，驮着一只甚至两只小的，享受阳台日光浴。而多少年来，从不见“大大”以大欺小，欺压在小龟身上独享阳光。

从我家阳台望下去，就是小区池塘，其中的被放生者多为巴西龟。每逢晴天，尤其冬日，水中央那几块出水的石头便成了乌龟晒背的小岛。常晒背甲，有利于乌龟们抗病健身。我很惭愧，算不上好主人，连养龟标配的晒背台都不曾买过，怠慢了亚

美两洲的“龟宾”。

幸运的是，这兄弟仨不仅在斗大的陋室中相安无事，在起居作息上还相敬如宾。尽管面盆真的快养不下它们了，我却一直不舍得将它们放生楼下，更不肯放生三只龟的便是儿子。这或许是一种动物移情，望有朝一日他真正明白：龟性中的人性、人性中的龟性何在。

迄今，我有幸面访过3位百岁以上的老教授，他们一生度尽劫波、苦难辉煌，耄耋之年解甲归田、退而不休，与世无争、与人为善，知足常乐、相逢一笑。

长寿之龟，长寿之人，各有各的活法，却唯一点相同：不在于基因，而在于心态。盈缩之期，不但在天；养怡之福，可得永年。愿与人类共勉。

许多进藏干部的下一代，很小就随父母来到高原。小小年纪要适应高原生活，其中的甘苦一言难尽，光饮食就是一大难题。食堂的菜都以川味为主，上海人很难习惯。于是，许多人就在单位里找块空地来种“自留地”，这也算是在西藏期间的一种特殊劳动。我和妻子也种过一块数平方米大的“自留地”。

那次，我们花了近一周的傍晚时间，从土里拣出石头，在这块小土地周围垒起近20厘米高的“石围栏”。

我们在自留地里种了蚕豆、豌豆、青菜、大葱等。记得第一次摘下嫩蚕豆后，我们加葱花炒了一盘，那盘蚕豆别提有多香。我们常把收获来的菜分送同事、朋友，大家都很喜欢。

尽管有“自留地”，但还会碰到一冬春没有新鲜蔬菜的时候。菜窖里的老三样（土豆、萝卜、大白菜）一般吃到春节就差不多了。这往后到“五一”的一段时间，几乎什么蔬菜都没有，只能靠干菜、罐头过日子。1978年春，我三岁的小女儿来西藏，正逢青黄不接的季节，没两天，她的嘴唇就开裂了。我在家的窗外也有块两平方米大小的“自留地”。那时，我想到了自制“温室”。我用短木棍架起来，盖上塑料布，撒上小白菜籽，每晚盖上草帘。嘿！才半个月，居然可以拔出几棵较高的鸡毛菜，加鸡蛋，做汤，女儿吃得可高兴了。妈妈对她说，等菜再长高些，每天都可以喝菜汤了。可等我第二天下班回来，小温室里“变了天”，那些靠外边的小菜苗几乎全耷拉下来了。这是怎么回事？原来女儿为了让菜快快长高，在温室里“拔苗助长”了一番。哭笑不得之余，望着女儿天真又迷惑的样子，我的鼻子有点酸……

不论在西藏奋斗的日子长还是短，我们对这片热土有着难以割舍的情结。现在，我常常回忆起那段岁月，在那里洒下汗水的情景时常浮现在眼前。

报春
摄影
崔庆海

郁，茉莉花茶安神、疏肝、健脾、解郁，能疏散身体里的郁气。除了茉莉花茶，可以疏肝解郁的茶饮还有山楂茶等。

冬季抑郁症多发于女性，特别是心思细腻、性格敏感的人。抑郁的表现虽然因个人性格、经历和处事方式不同而有细微差别，但抑郁、压抑等不良情绪的存在是具有普遍性的。因此出现这种情绪时，除了可以向亲朋好友倾诉，通过户外运动来宣泄也是值得提倡的方式。此外，还应注意主动调适自己的心情，注意情绪的宣泄和释放，经常回想一些美好的事物，善于发现自身情绪及行为变化，培养些健康的兴趣爱好来让生活更丰富，保持乐观平和的心境。

我们在生活上要有积极的心态，要学会调整心态。凡事都要看开点、看远点、看淡点，树立积极乐观和宽容豁达的心态，这样才会获得内心的宁静和快乐。

天气寒冷易导致人体气机、血运不畅，使许多旧病复发或病情加重，所以更要注意保健养生。寒冷时，人们运动减少，还容易引起情绪低落、烦躁。中医认为冬主收藏，冬季是匿藏精气保护阳气的时节，要遵循大自然的规律，注意防寒保暖；作息要规律，宜早睡晚起；饮食应遵循冬季养阴、养肾防寒的原则，饮食则以滋阴潜阳、营养多样化为主。

冬季，昼夜温差日渐加大，景象越来越萧条，极易诱发抑郁情绪。冬季抑郁症，顾名思义，就是在气温低时发作的抑郁症。这也就印证了中国古就有“悲秋伤冬”之说。

冬季抑郁症属季节性抑郁，具有周期性，关键在疏导。茉莉花具有解郁、疏肝的功效，常喝茉莉花茶可以让人心情舒畅愉悦，对在冬季常常心

情失落、忧郁、萎靡的人来说，常喝茉莉花茶可疏肝解

郁，茉莉花茶安神、疏肝、健脾、解郁，能疏散身体里的郁气。除了茉莉花茶，可以疏肝解郁的茶饮还有山楂茶等。

冬季抑郁症多发于女性，特别是心思细腻、性格敏感的人。抑郁的表现虽然因个人性格、经历和处事方式不同而有细微差别，但抑郁、压抑等不良情绪的存在是具有普遍性的。因此出现这种情绪时，除了可以向亲朋好友倾诉，通过户外运动来宣泄也是值得提倡的方式。此外，还应注意主动调适自己的心情，注意情绪的宣泄和释放，经常回想一些美好的事物，善于发现自身情绪及行为变化，培养些健康的兴趣爱好来让生活更丰富，保持乐观平和的心境。

我们在生活上要有积极的心态，要学会调整心态。凡事都要看开点、看远点、看淡点，树立积极乐观和宽容豁达的心态，这样才会获得内心的宁静和快乐。

健 康

我一度对这个约定俗成的词语很反感，甚至不屑。“新年快乐”，这算是一种祝福吗？一年一年周而复始，就像日月交替、四季轮回，是一件很自然很平常的事情。我曾认为，我们不会说祝你“白天快乐”“晚上快乐”，或“春天快乐”“冬天快乐”，也就不必特别地在新年这一天说上一句“新年快乐”。况且，“快乐”不是一件很寻常的事吗？直到那天和父母一起去医院探望住院的表叔。

表叔懒懒地靠在床头，一副有气无力的样子，看到我们来，他好像立刻来了精神，探起身招呼我们。表叔患了一种慢性病，病情本身并不严重，但治疗过程很缓慢，医生告知了他要做好持久战的准备。“我已经在这里住了三个多月了，不知道还要住多久，眼下看来，怕是要在医院过年了。”表叔说着，眼神中流露出了无比的失落还有一点点希冀，“要是能在家里过年，我就高兴了。”在家里过年，

新年快乐

张君燕

这几乎算不上是一个“愿望”，在此刻却成了表叔的奢望。

一次和朋友们聚会，酒足饭饱之时，大家的手机也恰到好处地陆续响起来，电话无一例外是家人打来的，有的是父母的唠叨，有的是爱人的催促，还有的是孩子的召唤。在朋友们对电话说“马上就回去”时，我留意到，华子的眼圈不自觉地红了起来。华子羡慕地说：“有人牵挂着你、担忧着你，多好。如果有人打电话催我回家，我一定很开心。”华子告诉我们，他的父母去世得早，十几岁时他就独自到外面闯荡，每天一个人吃饭、一个人睡觉，除了工作上的事情，他几乎没有接过其他电话。他多么渴望在自己累了、倦了的时候，能接到亲人打来的关切的电话。

冬至那几天，87岁高龄的母亲又一次在医院发烧，我真担心她会挺不过去，但母亲顽强，经过精心治疗又恢复了平稳体征。冬至天气阴冷有雨，很不适，母亲却微微含着笑说：邋遢冬至清爽年，到春节，天就会好了。

母亲住院多年，医生判定她小脑萎缩，但这次却异常清醒，我知道母亲是惦记着春节了。

果真，那天下午我去医院探望，母亲精神不错，见我来似乎也很高兴。我刚坐定，她就问我：“小弟呀，这几天看见有卖海蜇皮的吗？”我赶紧说：“有啊，海蜇皮或海蜇头都有。”母亲稍稍喘口气：“依就买一斤海蜇皮吧，海蜇头太贵了。”我点头。

过了一会儿，母亲又问：“菜场里有卖板油吗？要雪白的板油，做芝麻汤团馅用场，不过要老早去排队，依辛苦啊！”我恍然大悟，母亲的记忆穿越到了过去的年代。我不经意地摇头：“现在哪还有板油卖？芝麻汤团都是现成的，超市里到处都有卖。”母亲睁大眼睛，有些责备我：“芝麻汤团要自己做的好，买来不灵的。”我只好诺诺。

母亲大概有些累了，嘴里咕哝着什么我也不甚清楚，我以为她要睡，就在病床边呆立了一会儿。母亲突然又睁大眼睛：“依还不回去啊？屋里蛋饺塌过

其实，每个人似乎都有不如意的事情，都有一些缺憾。这样平淡甚至不顺心的生活日复一日地过着，很多时候，我们想要改变却又无力改变。于是便幻想着能有一个节点“时来运转”，让现有的一切得到改变，或者说有一种“从头再来”的感觉。尤其是经历了生活中的种种不易，才逐渐意识到，有健康的身体，有家人相伴，过着寻常或者略带乏味的日子已经是极大的幸运了。

新年是个很好的载体，一元复始、万象更新，在这个特殊的节点上，说一句“新年快乐”显得如此真诚、难得，还有什么比此刻的快乐更重要呢？我们知道，未来不会一帆风顺，未来可能依然平淡如水，但我们仍愿意保持一份热爱，愿意拥有对美好的向往。这是新年祝福的意义，也是我们人生的意義。

在即将到来的新年之际，让我们真诚地对彼此说一句“新年快乐”吧！

吗？糯米粉磨了吗？事体噶许多，春节客人来要吃的呀！”我无法向母亲解释，只好顺着她的话头讲：“放心好了，蛋饺什么的都塌好了，现在只要有钞票，啥买不到啊！”母亲却冷冷地说：“依有多

少铜钿？很多东西就是买不到的，只好自己吃力做。”

我只能再次诺诺，母亲的记忆大概已经永远停留在那个物资短缺的年代，如今这些花花绿绿的钞票对她而言，真的只是数字，且被她早就抛之脑后了。

我正准备告辞离开，母亲似乎有些难为情地说：“依去菜场看看，有没有卖鸡的？最多100多元，太贵的就不要买了。”我的眼睛似有雾气浮现，母亲用鸡做的白斩鸡肉嫩味美，是春节菜肴中的至爱，但母亲只会拣几根鸡零骨碎尝尝而已。

我很想对母亲说，现在生活条件好了，什么都能买到，价格再贵也得起。只是母亲已经吃不动了，她每天的饭菜都被打成碎糊，营养够就行。我想象着春节来临时，桌上摆放着白斩鸡、海蜇头，热气氤氲的暖锅里，金黄色的蛋饺在翻腾，亲人团聚其乐融融的场景，母亲却因病还在医院里，她的脑海中，不知又会浮现出怎样一番春节热闹场景啊，不觉泪盈眼眶……

他让卜式退下后问丞相公孙弘：“爱卿以为这个办法可好？”公孙弘回答：“他这个办法，是特例，非人之常情，如果将卜式的方法加以推广，就会扰乱法纪。”于是，汉武帝没将卜式树为典型，但仍将卜式任命为齐国相，即封疆大臣。

齐国，即山东，当时山东富裕，但连年战争，山东当地农民逃亡严重，卜式上任后第一件事不仅将山东百姓的苛捐杂税全免了，还贴出告示，由政府发钱，鼓励百姓回乡务农。武帝一听，恼了，卜式怎么事先没向自己汇报呢？当时搞盐铁经营的官吏也一个个向汉武帝上告卜式。

不料八个月后，山东生产居然上去了，而卜式也成了大功臣。汉武帝又接见了卜式，卜式说：“官吏管理老百姓，就好比养羊，你要让羊长得肥，只有对羊充分照顾，让其健康成长，政府先免税，再发钱，就让农民看到了希望。”这个养羊理论，后来引起反响。据说，北宋王安石推行“青苗法”，也脱胎于此。

卜式由于表现突出，被汉武帝封为御史大夫。但不久，他与同样商人出身的大臣桑弘羊在一些问题上发生了矛盾，汉武帝便不让卜式再管事了，让他当了太子的老师，教太子学问。卜式在当太子太傅期间，很怀念他当年当“羊倌”的生活。他最终平静地度过了晚年，得以善终。

卜式之羊

米 舒

连摇头。汉武帝不解：“为什么呀？”卜式老老实实回答：“臣自幼牧羊，羊倌不知道当了官该做什么，所以我不愿当官。”汉武帝想了想，他以为卜式一定遇到过为难的事，便问：“你有什么仇人？你说出来，寡人替你报仇。”卜式仍摇摇头，说：“臣生来与人无争。乡里有贫者，我就借钱给他；遇到不善良的人，我就教他多做好事。我用诚意去感动他们，久而久之，我周围的人都很欢迎我，敬重我。我还会有什么仇人呢？”

汉武帝没有办法，想了一想，又问：“你觉得怎样才能消灭匈奴？”卜式想了一会，才开口：“臣觉得有贤能的人应为大节而死，有钱财的人应该把钱捐贈给国家，那么我们有了义士与金钱，还有什么事情办不成呢？”

汉武帝对这个主意很有兴趣，

病房前的春节

王智琦



第一时间捐款，甚至西汉皇朝出兵抗击匈奴，他上书要捐出自己家中的一半财产以资助边疆。

这事让地方官上奏给了汉武帝，汉武帝满心欢喜，亲自召见，想奖励一下卜式，给他一官半职。

卜式被带上朝廷，汉武帝微笑着问道：“你想当官吗？”不料卜式连

连摇头。汉武帝不解：“为什么呀？”卜式老老实实回答：“臣自幼牧羊，羊倌不知道当了官该做什么，所以我不愿当官。”汉武帝想了想，他以为卜式一定遇到过为难的事，便问：“你有什么仇人？你说出来，寡人替你报仇。”卜式仍摇摇头，说：“臣生来与人无争。乡里有贫者，我就借钱给他；遇到不善良的人，我就教他多做好事。我用诚意去感动他们，久而久之，我周围的人都很欢迎我，敬重我。我还会有什么仇人呢？”

汉武帝没有办法，想了一想，又问：“你觉得怎样才能消灭匈奴？”卜式想了一会，才开口：“臣觉得有贤能的人应为大节而死，有钱财的人应该把钱捐贈给国家，那么我们有了义士与金钱，还有什么事情办不成呢？”

汉武帝对这个主意很有兴趣，

连摇头。汉武帝不解：“为什么呀？”卜式老老实实回答：“臣自幼牧羊，羊倌不知道当了官该做什么，所以我不愿当官。”汉武帝想了想，他以为卜式一定遇到过为难的事，便问：“你有什么仇人？你说出来，寡人替你报仇。”卜式仍摇摇头，说：“臣生来与人无争。乡里有贫者，我就借钱给他；遇到不善良的人，我就教他多做好事。我用诚意去感动他们，久而久之，我周围的人都很欢迎我，敬重我。我还会有什么仇人呢？”

汉武帝没有办法，想了一想，又问：“你觉得怎样才能消灭匈奴？”卜式想了一会，才开口：“臣觉得有贤能的人应为大节而死，有钱财的人应该把钱捐贈给国家，那么我们有了义士与金钱，还有什么事情办不成呢？”

汉武帝对这个主意很有兴趣，